

絲路比賽 · 青年領悟十四五

《絲綢之路個案系列》

談及未來，每每討論升學和就業的選擇，同學們也許感到迷茫，不知如何是好？其實，機遇就在眼前——植根華夏，放眼世界，第一步就是要多了解。那麼，青年應如何入手？

一帶一路比賽增認識

作為學生的我，除了通過書本學習一般知識外，今年還參加「一帶一路·與我何干」綜合能力比賽，藉此擴闊眼界。事前準備，我們蒐集大量「一帶一路」和「十四五」規劃的相關資料。比賽當天，全神貫注聆聽著名講者（陳文鴻教授、莊太量教授、鍾偉強博士和陳鳳翔博士）的專業分析。最終，不但幫助我們在初賽成功勝出，更對「一帶一路」有更深入的了解。

良師益友的伴行和指導也十分重要，還記得公布晉級決賽時，獲告知僅半小時的準備便需演示比併。「半小時？我肯定不能準備好！」就在這十萬火急、心亂如麻的一刻，耳朵聽到明燈指引：「你可以的！」直到現在，這一句話、肩膀的一拍、師生一起的奮鬥經歷，讓我畢生難忘！感激陳易楊恩師，感謝主辦方「帶路先鋒」給了我們成長的機會，讓我們對國情有更深刻的認識。

數字創新的絲路

過程中，我們學到的最新知識超越課本內容，受益匪淺。例如創科方面，「十四五」規劃大灣區成為國際科創中心，支持科創研發，建立專業互認。提出創建「數位絲路」和「創新絲路」，鼓勵創意科技創業。我們自可抓準發展契機，按個人興趣，投身科創和科研。

數字金融飛快發展，內地移動支



付普及率高達九成，社會正加速數字化。港人開始熟知的移動支付，內地央行更部署推出數位人民幣。兩地合作，香港金融管理局已跟內地共同測試數位央行貨幣，標誌着虛擬金融時代的開始。隨着香港漸漸轉型為數字金融中心，有志在金融業的青年不再一定要在傳統金融業發展，更可以在新時代一展所長。

綠色可持續發展

正所謂「綠水青山，就是金山銀山」，十四五規劃很重視環保和綠色發展。在比賽的講座中，我了解到長江將進入十年禁漁期以加強生態保護、政府亦加強發展「藍色經濟」（即海洋再生能源、廢物處理、海上旅遊、綠色運輸和環保漁業）。年輕人可投身綠色行業，甚至在相關方向創業，如回收業或再生能源產業，既幫助改善環境，同時獲得發展契機。這些發展並不是遙不可及，而是和我們息息相關。再一次感謝「帶路先鋒」舉辦比賽，讓我們有更深認識。盼望以後比賽能繼續舉辦，讓更多年輕人一同獲益！（以上是「一帶一路·與你何干」比賽冠軍隊成員連啟晉同學的感受文章。）

**連啟晉
陳鳳翔及何明華會督銀禧中學學生
(應屆十大傑出學生)**